

# TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 250

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 21 de Octubre de 1916

## La "lista negra" de los diputados

### CONDENACIÓN DEL EPISCOPADO ESPAÑOL

Como no podía menos de suceder, el Episcopado español ha condenado en el documento-exposición que ayer honró nuestras columnas, la conducta de los diputados que dieron su voto al proyecto del señor Alba equiparando las capillas de religiones disidentes á los templos de la Santa Iglesia Católica, para los efectos de la excepción en el pago de tributos.

Hay en el notable documento, que debe ser conocido y divulgado entre todos los católicos españoles, el siguiente párrafo, referente á los diputados que tan mal uso hicieron de su mandato:

«El Episcopado español, lamentando un conflicto que él ni ha querido ni provocado, por considerar inapreciable bien la armonía entre la Iglesia y el Estado, pero firmemente decidido á defender ante la ley los sagrados cánones de la Iglesia católica, se ve en la triste precisión de levantar solemnemente protesta ante el Gobierno de Su Majestad contra un proyecto que, con apariencias meramente fiscales, afirma de hecho la igualdad de todos los cultos y de todas las religiones y modifica substancialmente en el orden económico nuestro Estatuto constitucional, con evidente daño de la Religión del Estado y con menosprecio de la opinión del país, cuyos anhelos, séanos lícito decirlo, no han interpretado rectamente quienes, olvidando el casi unánime sentir del pueblo español, robustecieron en di-

cha sesión con sus sufragios en el Parlamento, y dieron aspecto de campaña antirreligiosa á lo que hasta entonces podía considerarse benignamente como poco meditada innovación.»

Los diputados, cuya conducta condenan los señores Prelados españoles, y á quienes los católicos obedientes á la voz de los Obispos, deberán negar en lo sucesivo sus votos y su confianza, son los señores que figuran en la siguiente lista:

Barber, Alonso Castrillo, Gullón, Alba (D. Santiago), Burell, Doval, López Ballesteros, Abásole, Macorra, La Chica, Alvarez Mendoza, Sánchez Pizjuán, Novales, Rodríguez Guerra (D. Luis), Abril, Gascón Marín, Llorente, Ramos (don Pablo), Núñez de Arce, Gimeno, Salvador (D. Miguel), Pérez Oliva, Setuain, Benítez de Lugo, Francos Rodríguez, Buendía, Bustelo, Argente, Riu (D. Daniel), Zorita, Padrós, D'Angelo, Mateu, Velayos, Pérez Aloe, Muñoz (D. Julián), Ayuso, Posada, Silvela (D. Luis), Rosado, Cantos, Chapaprieta, Anguita, Gasset (D. Rafael), Lladó, Rodríguez Arias, Alonso López, Cortina (Marqués de), Navarro Reverter, Delgado (D. Wenceslao), Muñoz (D. Prudencio), Eguilior, Alcaraz, Alvarez (D. Melquiades), Palacios, Rodés, Domingo, Lamana, Pérez (don Daniel), Martín Fernández, Danio, Royo Villanova, Azpeitia, Iturralde, Zorrilla, Aramburu, Ferrer, Sáiz de Carlos, Gómez Aramburu, Gastón, Clavijo, Ortega Gasset, Sánchez Ocaña, Roselló, Izquierdo, Bárcia, Castrovido, Sáiz Vicuña, Villanueva Labayén, Weyler (D. Valeriano), Albaicín (Marqués de), Román, Mochales, Romeu, Torre (D. Lino), Gasset (D. Eduardo), Rosillo, Ballbé, Cussi, Alvarado, Lázaro, Fernández de la Reguera, Gómez Chaix, Pedregal, Kindelán, Soler, Pérez Crespo, Martínez Fresneda, Santos y Ruiz Zorrilla, Manzano, Luermo, Gabilán, Fidaigo, Urzáiz, Rodríguez (D. Julio), Alvarez Valdés, Vicenti, Sánchez Anido, Rivas Mateos, Baselga, Romero Civantos, Raboso, Alcalá Zamora, Morayta, Ozores, García Vaso, Correcher, Rojas y señor presidente.

¡Electores católicos: es preciso que nunca olvidemos esta lista!

(De *El Correo Español*).

## EN OBSEQUIO DE NUESTRO DIRECTOR

El domingo, como habíamos anunciado, se celebró en el restorán «La Vascongada» el banquete con que los periodistas de Burgos obsequiaron al director de TIERRA HIDALGA, D. Angel Menoyo Portalés.

Difícil nos será expresar á nuestros queridos compañeros cabal agradecimiento por tan señalada muestra de cariño.

Primer fruto de la ansiada Asociación de la Prensa ha sido este acto de puro compañerismo.

No vamos á reseñar el acto; á nosotros nos toca solamente agradecer, y agradecer con todas las potencias de nuestra alma.

Con el agasajado, se sentaron compañeros de todos los periódicos.

De «El Papa-Moscas» iniciador del agasajo, D. Julio Diez-Montero, D. Natalio López Bravo, D. Guillermo S. Cardiel y D. Angel G. Arbo; de «Diario de Burgos» D. Amando Ceballos y D. José Mesa; de «El Castellano» D. Daniel Torre Garrido, D. Joaquín Arrarás y D. José María de la Puente; de «La Voz de Castilla» D. Antonino Zumárraga, D. Emilio R. Tarduchy, D. José Trebol y D. Vicente Rodríguez; de TIERRA HIDALGA D. Emeterio A. Valcárcel, D. Julio Rodrigo, D. Eduardo Diez Conde, D. Godofredo Gómez, D. Mariano García Juarros y D. Angel Menoyo (hijo); corresponsales y colaboradores de periódicos de la Corte, D. Esteban Crespo, D. Luis de Pablo, D. Vicente Argós, don José N. Quesada, D. Jaime Villanueva y D. Francisco Quevedo.

No hubo brindis.

Al final, el Sr. Trebol, secretario de la Asociación de la Prensa de Burgos leyó las siguientes adhesiones:

Del Sr. Presidente de Asociación de la Prensa

«Madrid 15.

Asociome merecido homenaje distin-

guido compañero amigo estimado Menoyo, honra prensa burgalesa. Felicito abrázoles. Siento no estar entre ustedes para todos mis afectos y saludos.—*Mariano Rodríguez.*»

De D. Felipe Crespo de Lara y del Sr. Cura párroco de Villaldemiro

«Se adhiere al homenaje *El Alcalde de Zalamea*».

—«También se adhiere al homenaje en honor del Sr. Menoyo.—*Guimel Martínez.*»

De D. Juan Manuel de Cápua

«Sr. D. Angel Menoyo.

Burgos 15 de Octubre de 1916.

Mi distinguido amigo: he sabido por la prensa local el proyecto por mil conceptos plausible, de celebrar un banquete en honor de V., con ocasión de sus triunfos literarios.

Pocos propósitos me agradaron tanto, amigo mío, se lo digo con la sinceridad que me caracteriza. El escritor cultísimo de quien confieso que he aprendido mucho (complaciéndome en declararlo públicamente por escrito); el amigo atencioso, y el caballero perfecto, merece muy bien esta demostración, pues quien tales dotes reúne es acreedor á toda clase de expresiones de admiración y de cariño.

Yo asistiría, con suma complacencia, personalmente, al acto que, en honor de V., se celebra hoy, pero en fecha muy reciente, he padecido una enfermedad gravísima, tanto que me puso en peligro de muerte, y como, por consecuencia de la misma, estoy sujeto á un plan alimenticio, del cual no puedo salir, me veo en la triste precisión de no poder acompañar á V. en este día, y por tan triste motivo de mi enfermedad, envío la presente carta, complaciéndome al hacer constar que uno mi pobre é insignificante voto al de las dignas é ilustres personalidades organizadoras del banquete.

Conste, pues, una vez más, mi aplauso al literato y mi gratitud al amigo, y sabe V. que siempre seré su afmo. seguro servidor q. b. s. m. *Juan Manuel de Cápua.*

Biblioteca de TIERRA HIDALGA (5)

## DISCURSO

PRONUNCIADO EN SANTANDER

POR

D. JUAN VÁZQUEZ DE MELLÁ

cable siega su juventud ó la mutila, y el huracán devasta su industria, su agricultura y su comercio, pudiera ser que nosotros, en el extremo del Mediterráneo, vigilantes en el Estrecho, nos levantáramos con las fuerzas de hoy, aumentadas, en comparación con las de aquellos que las habían perdido, y esto no les conviene á algunos de los contendientes. (*Grandes aplausos.*)

Otro de los motivos que pueden inspirarla los enemigos de nuestra neutralidad, es que en el momento del ajuste final de cuenta hay algunos (lo demuestra una larga historia), que tienen la mala costumbre de pagar las deudas propias con bienes ajenos (*Grandes aplausos.*)

### NOS BUSCAN PARA SERVIR DE BOTÍN

Entrando en España, con lo que todavía conserva, no sólo en el territorio pe-

ninsular, sino en los mares, entrando España con sus puertos mediterráneos, con sus rías bajas de Galicia, con sus Baleares y Canarias, con sus posesiones de Africa, y entrando el infeliz (Portugal), con los restos de su imperio colonial, podría llegarse algún momento en que alguna de las naciones acudiese al ajuste y dijese: Ahí existen todavía florones ricos de un imperio que pasó, cobraos en él y dejadme íntegro ó menos mermado el mío (*Grandes aplausos.*)

Hay otro tercer motivo, que pesa también en el ánimo de los que quieren empujar á los espectadores á las tablas para que sean actores, á fin de que no quede nadie que no esté en la escena, y es el auxilio material que se demanda en una hora crítica en que, aunque se alardee con los labios de la victoria, hay allá, calladamente, en el fondo, un triste pensamiento que anuncia la derrota. (*Aplausos.*)

### EN CALIDAD DE GIPYOS

Hay el deseo (á que se aludía hace poco) de que pudieran rellenarse los huecos que dejan en la contienda las razas inferiores con los hijos de esta raza nuestra, que no creo que hayan caído tan abajo que se presten á tales oficios. (*Ovacion.*)

Por eso, mirada la neutralidad en relación con los grupos contendientes de naciones en Europa, yo me atrevería á es-

tablecer una norma, que arrancara de los hechos mismos para juzgar en dónde están los amigos y dónde están los adversarios.

### LOS AMIGOS Y LOS ENEMIGOS

Cuando un grupo contendiente no me pida más, no me exija más, no reclame más que el mantenimiento íntegro de la neutralidad y aun prometa premiar y galardónarlo, allí están los amigos de mi Patria. (*Muy bien, muy bien.*)

Cuando hay otro grupo, el cual se inclina visiblemente la balanza del Poder, permitiendo el inmenso contrabando agrícola, comercial é industrial, hasta para elementos de combate, y dejando las fronteras sin un solo soldado para que no tenga que distraer en ello un ejército, y que sin embargo ejerce presiones continuadas, algunas que el pueblo no conoce, que hacen subir el rubor á las mejillas, allí, digo, no están los amigos... (*Muestras de aprobación.*)

### LA COMUNIDAD DE INTERESES

Esperad, esperad; vuelvo á pedirlos silencio. Digo que se invoca ahora (el Sr. Alvarez una vez más acaba de repetirlo), que hay una comunidad geográfica y de intereses que nos liga con el Imperio británico y con los aliados. Si, no niego yo que sí. Si se tomara la contigüidad ó la continuidad territorial como la razón de

interés geográfico, esa comunidad existiría; tenemos nosotros intereses en Marruecos, y naturalmente en Marruecos no solamente está la zona española, sino las francesas, y éstas confinan y están en contacto con Argelia. Tenemos una gran frontera con Francia, tenemos nosotros, triste es decirlo, intereses en España que están en contacto con algo que ocupa Inglaterra. Tenemos intereses en el Mediterráneo, y allí está la bandera inglesa, en Malta y Chipre, como está en Suez y Gibraltar; pero, ¿eso es una razón de interés geográfico? La continuidad ó contigüidad y contacto territorial, ¿es razón de interés geográfico? ¡Ah! La vecindad suele ser una de las causas de mayores rivalidades. Precisamente los vecinos son los que más riñen; no los que están apartados. (*Aplausos.*)

Pero si fuera la vecindad del territorio razón de comunidad de intereses geográficos, permitidme vosotros, que dependéis de esta gloriosa montaña de la Reconquista, que tiemblo sólo al recordar lo que hubiera sido de nosotros si semejante idea se hubiese albergado en los Reyes asturianos y leoneses cuando estaban en contacto con el pueblo musulmán, pero ocupaba el resto de la Península (*Aplausos.*)

### SOFISMAS ALIADÓFILOS

¡Ah! ¡La vecindad geográfica! ¡Y que

Del Director de «Diario de Burgos»

«Sr. D. Angel Menoyo.

15 Octubre 1916.

Muy Sr. mio y distinguido compañero: Imposibilitado de asistir á banquetes por motivos de salud, quiero sin embargo, hacerme presente, manifestando á V. mi adhesión entusiasta y fervorosa al justo homenaje que hoy se le tributa.

Envío, pues, un cariñoso saludo á todos los concurrentes, y un estrecho apretón de manos á usted.

Suyo siempre afmo. compañero y amigo Juan Albarellos».

Del Sr. Martínez del Campo y Keller

«Sr. D. Julio Díez-Montero.

Mi querido amigo y compañero: Con gran entusiasmo, por considerarlo homenaje justísimo, me adhiero al banquete que por iniciativa de «El Papa-Moscas» se celebrará en esa el domingo, en honor del notable periodista D. Angel Menoyo; y le agradeceré haga presente que en tan simpático acto me encuentro en espíritu entre ustedes.

Saludo á todos y quedo como siempre buen amigo suyo, Antonio Martínez del Campo y Keller».

Madrid 13-X-916 »

De el fundador de TIERRA HIDALGA

«Madrid 14 Octubre.

Querido D. Angel: esta carta, que, supongo llegará á su poder horas antes de la comida conque los periodistas burgaleses le obsequian, lleva mi admiración y mi amistad á ese homenaje, y como es tanto lo que se lleva y yo soy tan poco, casi puedo decir con verdad que, estaré el día de mañana en Burgos.

Un abrazo de corazón á corazón, de su amigo Florentino».

De nuestro distinguido compañero de redacción.

«Se adhiere efusivamente al homenaje, abraza al Sr. Menoyo y saluda cordialmente á todos los reunidos, Julián Díez Fernández.

Arcos 15 Octubre 1916.

Y de D. Manuel Martín

¡VIVA EL HERMANO MAYOR!

Mis adorados hermanos en la Prensa burgalesa: siento no estar hoy en esa para estrechar vuestras manos y comer en vuestra mesa; para decir á Menoyo:

¡bravo, querido maestro! Dios le conserve su estro y si necesita apoyo puede contar con el nuestro, aunque no le es necesario al ilustre vencedor

de un concurso literario que le dió fama y honor mas un premio en numerario.

Al escritor de yalía en cuyas obras fulgura la luz de inmensa cultura; pues sabe Topografía y enseña Literatura.

Al que siembra en TIERRA HIDALGA cual los buenos labradores, con las semillas mejores, á fin de que el fruto salga á gusto de sus lectores.

Al que triunfó en «La Tribuna», «La Ilustración Española» é hizo, con su pluma sola, sonreír á la Fortuna

ganándose una aureola. Al que, en fin, bay que admirar; puesto que al saber vencer demuestra sabe luchar, sabe escribir, estudiar, y sabe hacerse querer.

Hermanos: batamos palmas en honor de este escritor á quien, por ser el mejor, deben decir nuestras almas ¡viva el hermano mayor!

Manuel Martín  
(Mirtan).

P. D — Mi mente el recuerdo evoca de Cardiel; si está presente que beba, por mí, una copa de champagne ó de aguardiente ¡el caso es mojar la boca!

M.

El Sr. Menoyo, después de dar gracias por el agasajo recibido, ofreció las primicias del cuento premiado en Segovia, que sirvió de pretexto para el acto y como modesta muestra de agradecimiento á los iniciadores de la fiesta, los chicos de El Papa-Moscas y á instancias de los concurrentes, leyó «El Cristo de Montejo», que en el número de esta semana va á resultar honrado publicándose en las columnas de nuestro simpático y muy querido colega El Papa-Moscas.

Imposible será borrar del corazón la fiesta del domingo, los afectos de cariño á los compañeros se graban en lo profundo de las almas y llegan más allá de la vida.

Con el mismo motivo hoy ha sido obsequiado D. Angel Menoyo con un fraternal banquete en la fonda de don Martín Avila, por sus compañeros en el cuerpo de Topógrafos, Ingenieros Geógrafos y del cuerpo facultativo de Estadística.

Reinó la más cordial alegría entre todos sus compañeros, que estiman como cosa propia los triunfos del Sr. Menoyo Portalés, enviándose telegramas alusivos al acto á los Sres D. Carlos G. Verdugo, inolvidable compañero de los reunidos y hermano político del festejado, y al Director General del Instituto Geográfico y Estadístico.

## DEL CONCEJO

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta del acta del convenio celebrado, entre los representantes de los pueblos interesados en el camino vecinal de Burgos á Riocerezo, para el completo pago de su ejecución, que fué aprobado previas algunas explicaciones del señor Plaza, presidente de la Comisión.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Hacienda proponiendo el nombramiento de la Comisión, que en representación del Ayuntamiento, ha de acudir á la Asamblea que á propuesta del Alcalde de la Coruña, ha de celebrarse en Madrid para tratar del problema de las Haciendas locales.

El Sr. Morena, se mostró conforme y reconoció la necesidad de resolver este problema de vida ó muerte para la buena marcha de los municipios, aunque siempre desconfió del resultado práctico de estas gestiones, pues casi siempre, las comisiones han regresado con grandes y provechosos ofrecimientos que nunca se han realizado, pero como este caso no se trata de peticiones aisladas y si colectivas de carácter general, algo puede esperarse; pero en lo que no está conforme, es en que de la Comisión se haya eliminado al Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda, pues de todas las comisiones que han ido á Madrid, han tomado parte los Presidentes de las Comisiones á que pertenecen los asuntos que se gestionan y mucho más tratándose del Sr. Oyuelos que desde que es concejal ha pertenecido á la Comisión de Hacienda, interviniendo en la confección de los presupuestos, con afición, cariño y competencia, que no regateaba ni discutía los méritos de nadie, pero, si nacía presente la conveniencia de su intervención en tan delicado asunto.

El Sr. Cuesta se opuso resueltamente y después del acostumbrado bombo al Alcalde, y de elogiar su competencia soberana en estas cuestiones, dijo, que el Ayuntamiento estaría representado y que en caso de duda, consultaría al Sr. Contador, que es el técnico en esta materia, y si la resolución que habria de tomarse era de tal importancia, que no se atreviera á resolver, pediría consejo al Ayuntamiento (suponemos, que la Asamblea se suspendería

hasta que el Ayuntamiento resolviese y pudiera votar el Alcalde de Burgos)

El Sr. Morena insistió en sus manifestaciones, y pidió se suspendiese la sesión por unos momentos para que las comisiones dictaminadoras viesén el medio de modificar el dictamen.

El Sr. Cuesta, se opuso y dijo que él habria de sostenerle, (bueno es el Sr. Cuesta para convencerse) y al pedir volación el Sr. Morena, dijo que no debiera votarse sino acordarse, ya temía nuestro amigo el resultado de la votación.

El Sr. Plaza, se adhirió á las manifestaciones del Sr. Morena é indicó que la comisión podía gestionar algunos otros asuntos y que era muy desairada una comisión compuesta del Alcalde.

El Sr. Cuesta dijo, que en ese caso, si la comisión habria, de gestionar otros asuntos, que en ese caso debiera ir el Sr. Oyuelos, pero que se entendiese que para esos otros asuntos interviniere el Sr. Oyuelos, pero que en los trabajos de la Asamblea, no interviniere

El Sr. Morena replicó que no era posible admitir nombramientos condicionales y que era desairadísimo el papel que se asignaba al Sr. Oyuelos.

Por fin, se puso á votación la enmienda del Sr. Morena, que fué desechada por mayoría y quedó aprobado el dictamen, bonita situación, creó el Sr. Cuesta á su entrañable amigo el Sr. Oyuelos, pero todo se sacrifica ante el deseo de hacer que prevalezca su criterio.

Se aprobaron otros dictámenes y se dió cuenta de la moción del Sr. Gutiérrez Moliner, iniciada de palabra en la sesión anterior.

El Sr. Cuesta, (vuelta al bombo), creyendo que esta moción podía dificultar ó entorpecer la buena marcha del proyecto de la Alcaldía, entró a discutir la del Sr. Gutiérrez Moliner y poner chinitas á este buen deseo.

El Sr. Gutiérrez Moliner dice que no se puede discutir la moción de la que se ha dado lectura para tomarla ó no en consideración y el Sr. Cuesta renuncia á hablar (pero la intención se exteriorizó) aquí no prospera más que el criterio de la Sociedad Cuesta-Almuzara.

Por último, el Sr. Morena aplaudió la iniciativa del ramo de Guerra de convertir en jardín el solar que exite á la izquierda de la calle de San Pablo y que aplaude que por el Ayuntamiento se haya facilitado el agua para el riego del nuevo jardín pero que conste que la cesión del agua no es más que mientras el terreno esté dedicado á jardín público, pero que cuando se dedique á otros usos el terreno ó se cerque de pared, en ese caso se entienda retirada la concesión.

## PARISIANA

El jueves último debutó en el salón de la Plaza Mayor, la gentil tonadillera Raquel Meller.

Grandes deseos habia en el público burgalés por conocer el trabajo de esta artista y por oír su hermoso repertorio de tonadillas en toda España alabadas; y si grandes esperanzas habia de apreciar su trabajo, así fueron los aplausos que se la otorgaron el día de su debut, pues es una de las pocas artistas que al cantar pone en sus canciones el espíritu de artista que es mucho, y la facilidad y elegancia en la dicción, hace que el público la tribute enormes aplausos en cuantas sesiones viene actuando.

La presentación hermosa, y de mucho efecto.

Felicitamos y deseamos un triunfo completo á la empresa, pues así, con artistas como esta, es la única manera que el público acuda como lo habrá visto, siempre que modere un poco el programa de las diez, según hemos oído.

Para hoy, las hermosas películas «El Doctor de la guarnición» y «Enriqueta la coqueta» y presentación de la gentil artista Raquel Meller.

Secciones á las siete y diez de la noche.

## DEJADLES, DEJAD QUE PASEN

Hay en los barrios extremos de la ciudad una calle, polvorienta en el verano, y en los meses invernales como la Siberia fría, abierta á todos los aires, de acera estrecha y gastada, de edificios desiguales, donde juega y alborota de chiquillos un enjambre. en cuyas puertas se agrupan á murmurar las comadres, aunque de escuelas escasa en tabernas abundante, y por nombre lleva el signo redentor de los mortales.

Quando llega por la noche la hora de las dulces frases, la de amorosos coloquios de damas y de galanes, pegados á los visillos, se ocultan tras los cristales de un balcón, dos ojos negros como noches y tan grandes que no hay otros en el mundo que los superen ni igualen, una boca frágantina, unos labios llameantes, rojos claveles que al beso de la brisa se entrebren, unas mejillas rosadas, como flor tierna suaves, encerradas en un marco de cabellos ondulantes. Es la reina de aquel barrio, la mujer más adorable, que escudriñando las sombras, el corazón anhelante, al galán está esperando que ha de rondarla la calle

Poco después, dos siluetas una pequeña, otra grande, á los pálidos fulgores que los faroles esparcen, cada vez van más lejanas en la pared proyectándose; y parece que se agrandan y se achican cada instante, hasta confundirse en una tras la esquina al esfumarse. Si encontráis á vuestro paso esa pareja envidiable, rubios el pelo y bigote, ella moreno el semblante, alto el uno, la otra linda muñeca de escaparate, aunque levas felices diciéndose madrigales ella gozosa á él reírle, él en ella recrearse, si es que en vuestros corazones del amor la llama no arde, de ese amor que es tan distinto del que se tiene á una madre, que nos hace querer á otro, cual no queremos á nadie, no pretendais comprenderles su enigmático lenguaje, que de los ojos parece que las palabras les salen; ¡que bien dicen que se entienden con la vista los amantes! ni aquilatar los suspiros que de sus pechos se escapan; ni ese encantador idilio interrumpais un instante; apartaos con respeto; dejadles, dejad que pasen. Que lleven dentro, en el templo del corazón, dos altares; para el ser amado, el uno; y el otro, para su madre.

J. ARROYO

Dicen mal los periódicos que hablan de miles de tradicionalistas que asistieron á tal ó cual mitin. Hoy, más que nunca, los jaimistas somos soldados, y los soldados se cuentan por batallones.

POLÍTICA ECONOMICA

... CRISIS AGRÍCOLA ...  
SUS MALES Y SUS REMEDIOS

Las causas de *orden económico* son desde luego las más numerosas y las que más directamente han influido en el estado actual de postración de la agricultura nacional, por obra y desgracia del régimen imperante desde hace más de un siglo.

La primera, principal y más desastrosa de entre ellas es la *desamortización*, en mal hora sugerida y decretada por el liberalismo doceañista de Mendizabal y sus partidarios. Antes de ella, los municipios disponían de bienes comunes destinados al aprovechamiento de los vecinos y que se repartían equitativamente dando a cada habitante una porción del suelo que roturaba, sembraba, plantaba y se cosechaba libremente sin más limitaciones que no poderlo enagenar y obligación de cultivarlo, pudiendo afirmar que no existían proletarios pues todos eran propietarios.

Disponían además los municipios un patrimonio territorial muy cuantioso: dehesas, montes, sotos, prados, campos, huertas, viñas, casas, mesones, hornos, molinos, batanes, bodegas, corralizas, parideras, colmenares, puentes, baños, pesqueras, pantanos y balsas para recoger el agua y otra porción de bienes que nuestra legislación denomina *propios* de los pueblos (véase Joaquín Costa, *Colectivismo agrario* en España).

Los municipios llenaban los fines de la vida y cubrían sus necesidades, con los productos de dichos bienes, sin intromisiones innecesarias del poder público y sin necesidad de pagar impuestos municipales ó pagando muy poco para tener cubiertos todos sus servicios.

¡Felices tiempos en los que los Ayuntamientos eran casi pequeños estados autónomos, que nada pedían, contribuían a los gastos generales de la Nación y aún podían hacer préstamos a los gobiernos y lo que es más de notar podían proveer a la defensa del territorio nacional resistiendo y rechazando las invasiones enemigas.

Conocida es la frase de Menéndez Pelayo que llamó a la desamortización *inmenso latrocinio* y aun más duro es, si cabe, el juicio del citado Costa que dice así: «Pocas providencias de Gobierno podrían señalarse en la historia económica de nuestra nación tan desastrosas como esta de la individualización de la riqueza territorial... Ella subsistió las bases en que descansaba la economía patria y empezó a debilitar el cuerpo de la nación y a prepararle para una definitiva caída. Y es lo peor que no le queda ya fuerza vital suficiente para enmendar aquel inmenso error.»

Tomen nota los admiradores y ovacionadores de Mendizabal y de su funesta obra y tómenla también los que pretenden curar el daño sin suprimir antes las causas que le originaron y que desgraciadamente persisten.

Aun de campos políticos diametralmente opuestos al nuestro, surgen airadas voces de protesta contra el régimen económico actual en materia agraria. En primero de Noviembre de 1914 se dirigió al Gobierno la sección de Sevilla de la «Liga española para el impuesto único» y entre otras cosas importantes dice lo siguiente: «El régimen jurídico y económico actual permite que un hombre pueda ejercer abusivamente facultades de dominio sobre extensiones de terreno que servirían de solar a poblaciones enteras. La propiedad de la tierra tiende a concentrarse en pocas manos cuando se desenvuelve sobre bases sociales artificiosas y este efecto producido con gran intensi-

dad en España por el desastroso procedimiento seguido al llevar a cabo la *obra desamortizadora*, ha determinado la existencia de un feudalismo agrario, en que un señor que se llama terrateniente dispone del destino, de la libertad y aun de la vida de los individuos y de los pueblos. Los campos se cierran al trabajo de los hombres y se convierten en cotos de caza ó dehesa para los ganados; en todos los términos municipales se van situando los grandes terratenientes que reducen a jornaleros a los pequeños propietarios y les obligan a emigrar. El colono no tiene seguridad en la tenencia de los predios arrendados y están á merced de un nuevo comprador; ni tampoco en el disfrute de las mejoras que hicieren, pues quedan en beneficio del propietario; así que no pueden tener verdadero interés en mejorarlos porque se perderían sus esfuerzos que irían á enriquecer al propietario, único monopolizador del amparo legal, pues aquellos ni cuentan con la protección de la ley cuando las calamidades inutilizan sus cosechas, ni consiguen de los propietarios sino arrendamientos á plazo corto, cómo va á progresar, ni á prosperar, ni qué desarrollo va á adquirir la Agricultura con estas bases? Trastornados los papeles, la ley ha confundido al labrador con el propietario y declara á éste sagrado é intangible y con sanguinaria inquina persigue á aquél

Al discutirse en el Congreso la ley desamortizadora de 1.º de Mayo de 1855, la fundamentó y explicó la comisión dictaminadora con estas textuales palabras: La ley propuesta es una revolución en la manera de ser la nación española: *es el golpe de muerte dado al antiguo régimen*; es en fin la fórmula y resumen de la regeneración de nuestra patria. (véase García Tejero: *Historia político-administrativa de Mendizabal*).

A la vista está hoy esa decantada regeneración y los amarguísimos frutos producidos por tal ley.

El golpe asestado á la Iglesia derribó á los municipios. Los pobres que siempre encontraron apoyo, ayuda y socorro en aquella: los caminantes á los cuales los conventos ofrecían siempre alojamiento y comida; los hijos del pueblo que recibían en ellos educación é instrucción; todos ellos fueron privados instantáneamente de estas limosnas, de este refugio, de esta instrucción.

La desamortización debilitó el espíritu religioso, empobreció á la Iglesia, arruinó y esclavizó á los Ayuntamientos y determinó la crisis agrícola que lamentamos.

MODESTO DE AUSÍN.

Muchos españoles al entrar en la política, se encontraron con este dilema: sacrificar el interés ó la conciencia. Porque el Poder le aumentase intereses, hubo quien sacrificó su conciencia. Pero hubo otros que por no mancharla, despreciaron intereses y se hicieron cortesanos del destierro.

DATOS PARA LA HISTORIA

de cómo entienden los aliados el derecho y la libertad de los demás.

Al empezar la guerra en agosto de 1914 se hallaba en París la señorita B. R., alemana, que prestaba sus servicios como mecánografa en una casa comercial, y como todos los naturales de los Imperios Centrales residentes en la capital de Francia, fué llevada á un campamento de concentración, sin dejarla sacar de su casa más que la ropa que llevaba puesta, y todos sus muebles y efectos fueron confiscados, pudiendo salir del campamento de concentración y trasladarse á España, merced á las gestiones de un cuñado suyo, redactor en París de uno de los más importantes diarios españoles.

Poco después, este periodista, por no escribir á gusto de los aliados, tuvo que abandonar Francia en el término de 24 horas, y lo mismo tuvieron que hacer otros periodistas españoles cuyos artículos no agradaban á ninguno de los países que tomaron las armas para defender el derecho y la libertad de los pueblos.

En Madrid la señorita B. R. fué solicitada para prestar sus servicios en una casa comercial que sostiene relaciones con Francia é Inglaterra, y cuando ya había ultimado su contrato con ella, al saber su director que era alemana, la dijo terminantemente: «lo siento mucho, pero me es imposible admitirla en la casa, porque nos está prohibido que tengamos á nuestras órdenes súbditos de los países que están en guerra con Inglaterra y sus aliados»

Como se vé por este dato, los autores de las vergonzosas listas negras, no se contentan con prohibir en los países neutrales que sus casas mercantiles é industriales sostengan relaciones con sus enemigos, sino que les impiden utilicen los servicios de los súbditos de estos países que residen en las naciones neutrales, y todo esto, y mucho más, se hace por los que pregonan á cuatro vientos, que pelean por el derecho y la libertad de los demás, y es que en el fondo, la actual campaña, no se sostiene por defender ideales políticos, sino por monopolizar los mercados y acabar á todo trance con la competencia industrial y comercial que hacia Alemania á Inglaterra que veía desaparecer la leyenda de que era la reina de los mercados del mundo, como va viendo desaparecer la de que era la dueña de los mares.

UN ESPAÑOL.

Regalo á nuestros lectores

ALMANAQUES DE PARED

GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su taco correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, hecha por los acreditados talleres de J. Luque, de Madrid

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95 gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta mas abajo, y se advierte que los pedidos solo se admitirán del 20 de Octubre al 4 de Noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior ó posterior á la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

REGALO

DE

TIERRA HIDALGA

Este solo cupon y 3,95 dan derecho á una ampliación de nuestra oferta y á un hermoso almanaque de pared.

NOTICIAS

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro buen amigo D. Claudio Díaz Alba, beneficiado del S. T. M.

De todo corazón deseamos encuentre un pronto y total restablecimiento.

\*\*

Días pasados salieron con dirección á Madrid, nuestros queridos correligionarios D. Félix Miguel Villamiel, capellán de nuestra Juventud y D. José R. Echevarrieta, concejal de este Ayuntamiento.

\*\*

Ha regresado de Madrid, acompañado de su bella hija Tomasita, D. Mariano Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa burgalesa.

Bienvenidos.

\*\*

Hay gran entusiasmo para la carrera pedestre que se celebrará mañana por la tarde en el fielato de Francia, que será el recorrido desde este sitio hasta el monte Gamonal y vuelta.

\*\*

El miércoles llegó á esta el R. P. Ezequiel del Sagrado Corazón de Jesús, Provincial de los Carmelitas, y los Padres definidores de la provincia eclesiástica de San Joaquín de Navarra, que vienen á celebrar definitorio en el convento del Carmen

Con el mismo objeto, los Padres Secretarios y Procuradores Provinciales.

Nuestra cordial y respetuosa bienvenida á los ilustres hijos del Carmelo.

\*\*

Para el día 1 de Noviembre está anunciada la representación del hermoso drama fantástico «Don Juar Tenorio», por el grupo de aficionados de esta ciudad.

Imp. de José Pérez Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

DE

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

**JOSÉ DE LA MORENA URAIN**

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER :

PALOMA, 20      ::      BURGOS

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.  
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envios á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**

PALOMA, 16      ::      BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA  
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJÍAS

**GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"**

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA  
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL  
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

**DINERO... AHORRARA**

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o

SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

**MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)**

Encomienda, 20, dup.—Apartado Correos 171  
MADRID.—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite    ::    Catálogo gratis.

**A. R. VALDESPINO Y HERMANO**

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTER AM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO      ::      PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleína, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,  
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

Bujías, PERFUMERÍA,  
LEJÍA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILATO-COLA RESINOSO  
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS  
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 grams. son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián    ::    Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

**ACADEMIA DEL MAGISTERIO**

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.  
Clase especial para opositores.

**CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA**

RELOJERÍA  
DE  
**DANIEL PÉREZ CECILIA**

Espolon, 2 y 4,  
(junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música  
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»  
— BURGOS —

YA SALIÓ EL  
**GRAN COÑAC «FARO»**

DE LA PODEROSA SOCIEDAD  
**BODEGAS BILBAINAS**  
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros  
— PARA CUARTOS DE BAÑO —

\* \* \* \* \* LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asenjo

Plaza de Prim, núm. 29

FONDA-RESTAURANT  
DE  
**Martin Hoila**

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22  
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.  
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

**MAURICIO LOPEZ MENDIVE**

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.  
Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41      ::      BURGOS

**HIGINIO SAIZ**

:: :: ALMACENISTA DE VINOS :: ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

**— ATENCION —**

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limitrofes, se han constituido con el nombre de UNION DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilio, completamente gratis, en pellejos desde tres cantaras, garratones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.